



## 中欧班列的护航者

□文/摄 赵海鹏 本报记者 杜怀宇

6日上午,百年口岸绥芬河铁路车站换装货场内,塔吊在高效有序地对进出境货运列车进行着换装作业。

“十一”假期,当大多数人沉浸在节日的欢聚中时,绥芬河铁路车站却有一群“护航者”默默坚守岗位,为中欧班列的顺畅通行保驾护航。他们用责任与汗水,编织起一条连接中国与欧洲的“钢铁纽带”。

绥芬河铁路车站是中欧班列“东通道”的重要节点,为确保班列高效通行,绥芬河站运转、交接所、货运、装卸车间工作人员实行轮班制,24小时不间断作业。车站值班员紧盯屏幕,精准指挥每一列班列的进境、出境。交接所、货运、装卸车间货装值班员指挥每一列班列的换装作业。

绥芬河铁路车站货运车间货运员陈挺松说:“我们刚刚送走一趟中欧班列,预计今天下午还会再迎进一列,有40多个集装箱。节日期间,我们实行24小时倒班制度,提前掌握中欧班列集装箱的运行动态,保障中欧班列的顺利通行。”

在另一侧的木材装卸区域,记者看到10多台吊车一起开动,通过各部门协同配合,将单列木材班列卸车时间压缩至4小时以内。轰鸣的机械声与指挥员的哨声交织成独特的节日协奏曲,诠释着“一带一路”物流枢纽的全新活力。

从百年口岸到“一带一路”枢纽,绥芬河铁路人用坚守诠释担当,正是这份默默守护,让中欧班列的“钢铁驼队”在国庆节期间依然跑出加速度。

远眺铁路换装货场。

## 节日我在岗



## 松花江上的移动安全哨

□文/摄 吴迪 本报记者 王迪

看红旗飞扬,赏江鸥翱翔。国庆中秋长假,松花江水上客运迎来了出行高峰。据统计,1日、2日的日均客流量已达4万人次,同比上涨27%。每一艘穿梭的船舶,每一位心怀期待的游客,身后都有海事人的坚定守护。

“船长您好,请配合开展安全检查。”在松花江客运码头,执法人员对辖区所有投入营运的客船开展“全维度、无死角体检”。从船舶的适航状态,到船员的适任能力;从载客定额的执行情况,到救生消防设备的配备,每一个细节都不放过。他们深知,只有将潜在的安全漏洞一一堵住,才能让游客的出行多点儿踏实。

“海巡13002”“海巡13206”“海巡13423”等海巡执法艇,穿梭在客运航线密集、客流集中的重点水域,开展“定线、定时、定频次”的常态化巡航,排查通航隐患,维护航行秩序。这些江上“移动守护站”国庆假期全程在岗,用持续不断的巡航巡查为每一艘

过往船舶照亮安全航线,筑牢水域安全屏障。

国庆期间,一线执法人员全员在岗值守,提前制定客流高峰下突发险情、事故及恶劣天气等应急预案,明确各环节响应流程和责任分工;与气象、交通部门成立水上恶劣天气现场调度中心,并派驻专人值守,现场分析研判气象水情,及时发布禁限航指令,以“时刻准备着”的应急状态,守护万家灯火的安宁。

海事部门构建一体化监管网络,依托无人机机库按设定频次自动巡航、智能监控系统实时提醒、北斗定位系统实时掌握船舶动态,对重点水域、客运航线实施高频次、全天候巡航监管,科学分析辖区水域动态并精准研判,以科技赋能提升监管效能,为水上安全拧紧“智慧安全阀”。

对船舶进行全面安检。



## 舞台上度过别样假期

□本报记者 刘欣

节日的剧场,洋溢着不同于平日的热烈氛围。台下,有白发苍苍的老戏迷闭目击节,有年轻学子好奇地探身向前。赵洋能清晰地感受到这份期待:“在举国同庆的日子演出,是一场文化与观众的双向奔赴。市民和戏迷在喜庆氛围中感受到传统艺术的魅力,经典剧目也借国庆的高度关注度获得新的传播契机。”为了这场“奔赴”,连日来她一直进行着高强度的排练与打磨,每一个眼神、身段都力求精准传神。就在演出前一日,她还在精心打磨,化妆、包头、着装、试音……连续九个小时的工作,只为将最完美的艺术呈现。

“走上舞台时,内心最大的感受是双重的温暖与责任。”演出间隙,赵洋在化妆间如是说。镜前的她,脸上的油彩尚未卸去,戏服上的珠翠在灯光下微微颤动。对她而言,这个假期有着别样的分量——带着“鲜派名剧”《回杯记》陪伴观众,既是与观众的约定,更是对艺术的守护。

节日的剧场,洋溢着不同于平日的热烈氛围。台下,有白发苍苍的老戏迷闭目击节,有年轻学子好奇地探身向前。赵洋能清晰地感受到这份期待:“在举国同庆的日子演出,是一场文化与观众的双向奔赴。市民和戏迷在喜庆氛围中感受到传统艺术的魅力,经典剧目也借国庆的高度关注度获得新的传播契机。”为了这场“奔赴”,连日来她一直进行着高强度的排练与打磨,每一个眼神、身段都力求精准传神。就在演出前一日,她还在精心打磨,化妆、包头、着装、试音……连续九个小时的工作,只为将最完美的艺术呈现。

“风送荷香”“玉姐我在闺房”……当经典唱段在剧场回荡,赵洋的演绎格外动情。她没有刻意追求程式化的复刻,而是在传统咬字、行腔的规范中,注入更细腻的气息与韵味。“要让老戏迷听出‘老味道’,也让新观众能清晰捕捉到情感起伏。”她的音色时而柔美如春水,时而高亢入云霄,将深闺少女的相思与坚

守化作可感可触的情感流淌,让传统经典在当下焕发新的生命力。“青年演员的表演让人眼前一亮!”资深戏迷郑女士赞叹,“这‘鲜派’味道地道,却又有青春的朝气。”

夜幕降临,赵洋仔细整理着戏服,准备迎接下一场演出。国庆中秋长假,她

2日,赵洋在省评剧艺术中心剧场表演评剧《回杯记》。 李昂 摄

## 嫦娥六号样品研究新成果解析

(上接第一版)研究团队还通过玄武岩全岩成分重建原始岩浆化学组成,计算月幔潜溶温度,发现月球背面月幔潜溶温度(约1400摄氏度)低于月球正面(约1500摄氏度)。此外,团队还利用月球遥感数据在更大区域尺度上进行验证分析,选取了月球正面和背面的月海玄武岩区

域,通过卫星遥感获取的表面岩石化学成分计算,表明月球背面月幔潜溶温度低于正面约70摄氏度,与样品分析结论相近,进一步增强研究成果的可信度。

此前研究发现,月球正面和背面在地形地貌、元素分布和岩石特征等方面均存

在巨大差异。如正面相对平坦开阔,背面

布满沟壑、峡谷和悬崖,地形起伏也更大;月球正面有着较多的月海,这是由早期火山活动形成的平坦的玄武岩区域,占据了月球正面30%以上,而月球背面只有约1%至2%的月海等。科学家们将月球正面和背面的差异性称为“二分性”现象,将其列为探索月球奥秘的几个关键科学问题之

一,认为这可能与月球的形成与演化历史密切相关。

该研究结果由中核集团核工业北京地质研究院、北京大学、山东大学共同合作完成,已刊发于国际学术期刊《自然·地球科学》官网。

新华社北京10月6日电

## 此心安处是边疆

(上接第一版)这一招,彻底激活了沉睡的土地。

2024年,仅此一项就为村集体增收96.04万元。村民老李把土地托管给村里,自己则在村办的拌肥站打工,年底一算账,土地分红加上工资收入,比自己种地翻了一番还多。“现在是‘离田不离乡’,挣钱顾家两不误。”老李相当满足。

一个“主引擎”被装上后,围绕它的产业链配套集群也迅速建立起来。晾晒场、打包机、光伏发电、拌肥站……10余个产业项目多点开花,不仅让村集体经济年收入突破180万元,更关键的是,在家门口创造了50余个就业岗位。

今年3月,在村党支部的招引下,又一家返乡创业企业诞生。生德库村在外创业的企业家潘振与村里合作成立公司,专门从事农副产品加工,当地村民产出的农副产品的红肠、熏鱼食品颇受市场欢迎,既为村集体增收,又为村民解决了20多个就业岗位。

“若非生活所迫,谁愿背井离乡?”村民们都说,“有活干,有钱赚,谁还愿意往外跑?”

就业是民生之本,更是“稳边”之基。这些岗位如同一根根缆绳,将村民的身心牢牢地系在了这片土地上。他们从过去的“想方设法走出去”,变成了如今的“踏踏实实留下

来”。生德库村这样的“红色堡垒”在边境线上巍然屹立时,我们的边疆,就必然会成为安全稳定、繁荣发展的幸福家园。

如果说,“固边”靠组织,“兴边”靠产业,那么“稳边”的根本,则在于用发展成果温暖人心。

生德库村有了百万级的收入,第一件事做什么?生德库村“两委”选择的是为村里的老人办一个免费的爱心食堂。

他们先后投入30多万元,将原村小学改建成康养食堂,为全村65岁以上老人免费提供餐食。

这碗热腾腾的饭菜,是给全村人,特别是外出务工子女吃的“定心丸”。

它解决的不仅是老人的吃饭问题,更是破解了整个村庄的养老之忧,是家庭、社会最温暖的“稳定”。

一张更大的“幸福保障网”随之铺开。村集体每年出资15万元,为全村35周岁以上的村民缴纳医疗保险;为老年人缴纳意外保险;给村里考上大学的学生发放阶梯式奖励,鼓励他们学成返乡……这张网,让村民“生老病死”皆有所依,让每个人都真切感受到集体的温暖和作为生德库村一员的自豪。

在广袤的黑土地上,一个村庄的稳定与繁荣,就是边疆安宁的最小单元,也是最坚实的基石。

一个党支部就是一座堡垒,一名党员就是一面旗帜。当无数像生德库

## 黑龙江省大众足球超级联赛闭幕

### 哈尔滨龙跃冰城夺冠



球员拼抢控球。

本报记者 张春雷 摄

本报6日讯(记者邢汉夫)6日,中冠联赛(黑龙江赛区)暨2025年黑龙江省大众足球超级联赛在大庆市体育场圆满落下帷幕。在决赛中,哈尔滨龙跃冰城足球俱乐部以5:0战胜同城对手哈尔滨广旺科技足球俱乐部,成功摘得本届赛事桂冠。

比赛伊始,双方队员迅速进入竞技状态,场上攻防转换节奏极快。龙跃冰城队凭借更为默契的团队配合,很快掌握了比赛主动权。广旺科技队则在稳固防守的同时,积极寻找反击机会,双方在开场阶段便展开了激烈的中场拼抢。

比赛第20分钟,龙跃冰城队的6号球员朱庆瑞率先打破僵局,为球队首开记录。仅仅5分钟后,朱庆瑞梅开二度,在第25分钟再入一球,将比分扩大为2:0,彻底点燃了球队的进攻火力。

随后,龙跃冰城队的32号球员李锦琦接管了比赛。他在第31分钟

和第33分钟,短短两分钟内连入两球,将比分迅速改写为4:0。

下半场易边再战,比赛悬念已失。第64分钟,龙跃冰城队的4号球员陈伟锦锦上添花,打入本场比赛的第五粒进球,将最终比分定格为5:0。

同日进行的季军争夺中,齐齐哈尔市顺佳水泥足球队以6:4的比分战胜齐齐哈尔富日足球队夺得季军。

据了解,本次赛事由省社会体育指导与棋牌运动管理中心支持、省足球协会主办,共有来自哈尔滨、齐齐哈尔、牡丹江、大庆四地的14支球队参赛。赛事不仅为广大足球爱好者提供了高水平的竞技平台,更在规范业余足球联赛体系、衔接职业联赛,扩大足球运动影响力方面发挥了关键作用,有力推动了《中国足球发展总体方案》及《黑龙江省足球改革总体方案》在地方的落地生根。

## 联动管理 让基层群众用上“放心药”

(上接第一版)在资源整合方面,密山市率先实现突破,由密山市人民医院和市中医院牵头,共建1个县域中心药房,实行“五个一”管理(一个用药目录、一个中转库、一个药品管理系统、一个处方系统、一套管理制度和流程),形成“1+1>2”的服务模式。“我们通过整合中西医资源,投入350万元打造标准化中心药房,用好用活集中采购、统筹调配、动态储备三项举措,推动药品种类从701种扩增至1435种,常用药品价格平均下降57%。”密山市委书记胡文说,密山市还探索“大宗直送+小微配送”双通道模式,进一步压縮配送成本和时长,减轻群众购药负担。

为确保中心药房规范运行,我省出台《县域医共体中心(云)药房建设管理规范(试行)》,构建“六统一”管理体系(用药目录、采购配送、监测调配、储备调拨、药品管理、药学服务统一)。同时,建立“双保障”储备机制,全省中心药房储备重点药品平均达70余种,短缺药品规范处置率100%,有效应对紧急用药和个性化用药需求。

### 服务升级:强化人才支撑,释放政策红利

“药品下去了,专业服务更要跟上去。”胡尚民告诉记者,基层药品保障不仅要解决“没药吃”的问题,还要确保“吃对药、吃好药”。为此,我省将人才建设作为补齐县域药学服务短板的关键,多举措提升基层药学服务能力。

在药学支持帮扶方面,全省开展城市三甲医院“包县”帮扶和组团式援边工作,实现三甲医院包县帮扶全覆盖。开展“银龄药师帮扶支持基层活动”,建立百名银龄药师库,优先向边境县(市)派驻银龄药师,分层分类提升基层药学服务水平。“银龄药师经验丰富,不仅能指导基层医务人员合理用药,还能为群众普及用药知识,帮助大家树立科学的用药观念。”吕广辉说。

为激励药师主动服务,我省新增药学门诊诊疗、住院诊疗医疗服务收费项目,引导药师走向临床、走近患者。“以前药师主要在药房发药,现在通过药学门诊,能为患者重整用药方案,解答用药疑问,医和药的协调性更强了。”胡尚民说。医院还定期组织药师下乡巡诊,为慢病患者提供用药随访服务,确保用药安全有效。

胡文表示,今年7月,密山市成功举办国家基层药品联动管理政策培训会议,向全国推广密山经验。下一步,密山市将持续完善中心药房管理体系,深化药师帮扶和家庭药箱服务,让群众在家门口用上“安心药、实惠药”。我省也将以密山为样板,进一步优化基层药品联动管理机制,确保政策红利直达基层末梢,为保障群众健康、推进健康中国建设贡献“龙江力量”。

## 拥有自己的“芯片” 赢在丰收的起点

(上接第一版)胡喜平是垦丰种业引进的高层次人才。为服务种业创新,垦丰种业持续在高层次人才“引育留用”上下功夫。

聚焦北大荒种业发展定位和科创需求,垦丰种业积极实施引才、育才、留才行动,从国内科研单位引进多位骨干育种专家,与南京农大、东北农大、黑龙江大学等高校开展联合育才。

垦丰现有研发人员323人,占比27%。其中博士7人、硕士78人,黑龙江省高层次人才6人、全国“神农领军人才”1人、头雁团队1个。实现了种业全领域高层次人才全覆盖,并有力带动各领域人才纷至沓来。

全力构建人才招引、培育、服务体系,

加快推动与省农科院、中国农科院作物科

学研究所等科研院所在教学科研、协同攻

关,成果转化、人才培养等领域融合发展,并推进校企合作,每年近百人在垦丰开展

校企实训,与南京农大、东北农大联合培

养博士8名。

让更多高层次人才引得来、留得住、

发展好。垦丰种业升级人才政策,优化人

才生态,推动种业高端紧缺人才加快积

聚。

市场端建链条 打通转化堵点

8月中旬,八五五农场大豆育种试验

基地的大豆碧绿成片,长势喜人。种植户

李一新介绍:“这块种子繁育田面积200多

亩,种植了‘龙垦3092’优质高产品种。”

近年来,垦丰种业审定推广的垦沃系

列、龙垦系列大豆、水稻、玉米新品种,综

合性状优异,不断创造高产纪录,带动产

业示范推广,为粮食增产、农民增收作